



门头沟修缮后的非遗路成为徒步爱好者的首选



房山区窦店镇苏村村民穆瑞林翻建被洪水损坏的房屋



门头沟石楼中学合并受灾夏村中学并为学生们提供住宿



门头沟区韭园村村民苏朋与妻子武洪亮正在修缮被洪水冲坏的房子



门头沟区妙峰山镇永峪村党支部书记胡凤才介绍灾后重建情况



房山区窦店镇苏村修缮房屋



河道治理



贾宁 宋宝刚 奚冬琪 摄影报道

风雨同心 按下灾后重建「加速键」



今年7月底，受台风“杜苏芮”影响，北京市门头沟区、房山区遭受了百年不遇的特大洪水，不少街道、民房、基础设施被严重损毁。

8月17日，中央研究部署防汛抗洪救灾和灾后恢复重建工作，习近平总书记主持会议并发表重要讲话。会议指出，要迅速启动灾毁房屋修复重建，确保受灾群众入冬前能够回家或搬入新居。

11月10日，习近平总书记在河北考察灾后恢复重建工作，强调要再接再厉抓好灾后恢复重建，确保广大人民群众安居乐业、温暖过冬。

那么，现在这些地方的居民到底生活得怎么样呢？不妨让我们通过记者的镜头来看一看……

门头沟区政协委员梁国春（中）在修缮后的山谷村景区迎接宾客



房山区政协委员王大磊（左）在优沃得自然教育农场开展灾后重建规划实施



习近平总书记在北京门头沟妙峰山镇永峪村村民李盟家看望慰问后，李盟家人对新生活充满信心。



门头沟区政协组织委员视察山区灾后恢复重建和国道109新线高速公路建设情况



房山区政协组织委员围绕灾后重建项目进展情况开展专题视察



房山区窦店镇苏村党支部书记文菲开心地带领村民参观新建的新卫生站



门头沟妙峰山镇永峪村村干部介绍房屋进户情况



门头沟区诗雨庵合民养老服务站工作人员在自家修缮后的房屋里，照顾因水灾无人认领的流浪狗。



在立冬前门头沟韭园村空气源热泵设备已全部检修更换完毕



施工人员在门头沟区首条高速公路前打卡留念



受灾中



门头沟区妙峰山镇永峪村党支部书记胡凤才（左二）与区政协委员走在新修的道路上

穿越历史风雨 凝铸改革丰碑

——何万盈和彬县煤炭有限公司改革之路

文/李卜

今年是改革开放45周年，回眸45年风雨征程，中华民族从积贫积弱走向繁荣富强，正在以更加开放的姿态奋进新时代，朝着百年复兴的中国梦光荣进军。

每一个时代的奋进足迹，都离不开一群挺立民族脊梁的忠诚儿女。煤炭工业作为我国重要的基础产业和能源供应主体产业，也在时代大潮中涌现出一批改革先锋。优秀企业家、全国劳动模范何万盈和在他引领下的彬县煤炭有限公司（以下简称“彬煤公司”）改革发展历程正是对中国煤炭工业奋进史的生动见证！

党的二十大报告强调，“构建高水平社会主义市场经济体制”“完善中国特色社会主义现代企业制度，弘扬企业家精神，加快建设世界一流企业”。彬煤公司是一家集煤炭、煤化工、盐化工、商贸物流、电力、建材、金融投资、酒店服务为一体的大型能源化工企业集团。公司前身是彬县百子沟煤矿。历经公私合营、股份合作制、有限责任公司三个历史阶段，拥有近百年煤炭开采史，其改革发展历程可谓我国经济体制改革、民营企业发展的时代缩影。

上世纪90年代中期，在国有企业出现大面积亏损，国企经营陷入困境的大背景下，彬县百子沟煤矿面临生产技术落后、煤炭大量积压、欠缴国家税款、拖欠职工工资等严峻形势，企业经营举步维艰，濒临破产关闭。在企业经受重大考验的关键时期，党的十四届三中全会确定了“建立现代企业制度”，党的十五大确定了“从战略上调整国有经济布局”，对国有企业实施产权制度改革的目标。1996年彬县县委、县政府在党的十五大精神鼓舞下，出台了彬县国企改革之

改革的试行方案和配套政策。1997年在省市体改委的指导下，彬县县委、县政府对彬县百子沟煤矿进行产权制度改革。1998年1月14日，彬县百子沟煤矿正式改制为股份合作制的彬县煤炭有限责任公司，从地方国有企业正式改革为非国有企业。公司改革运行后，建立新的法人治理机构，理顺公司内部关系，通过一系列改革措施，破除了不利于企业发展的旧机制，企业资源得到了优化配置，改革当年就实现扭亏为盈，员工收入得到提升，改制第三年各项经济指标实现翻倍增长，奠定了可持续发展的基础。

2015年国内经济“三期并存”，经济下行压力不断加大，受煤炭市场“寒冬”影响，彬煤公司再次陷入产品滞销、资金短缺的艰难境地，处于关停停产的危机边缘。在陕西省委、省政府的坚强领导下，公司实施了深化改革，于2015年9月改革为有限责任公司组织形式。在新一届董事会的坚强领导下，通过集中优势做精主业释放先进产能，去杂归核淘汰落后产业，创新管理方式提高发展质量等举措，实现了新常态下的平稳过渡，并取得2015年深化改革以来经营效益的七连增，2022年公司实现产值437亿元，收入491亿元，与深化改革前的2014年相比，产值增长了7.5倍，收入增长了7.7倍，主要经济指标实现了跨越式增长，迈入了高质量发展新阶段。

奋进新时代，公司聚焦国家重大战略需求，全面实施产业转型升级战略。近年来，公司累计投资200多亿元，先后建成运营了年产90万吨蒋家河煤矿、2×200MW煤矸石发电厂、年产60万吨甲醇项目、年产300万吨末煤洗选厂、年产400万吨雅店煤矿等关乎区域经济长远发展的产业项目，积极进军商贸物流、金融投资等行业，在陕西乃至全国创造诸多第一。

今年9月20日中国企业联合会、中国企业家协会联合发布“2023中国企业500强”榜单，彬煤公司以2022年491亿元营业收入位居2023中国企业500强第480位，连续两年入围中国企业500强，是咸阳市唯一入围企业。抚今追昔，何万盈感言改革开放45年来，特别是跨入新时代，彬煤人始终与民族共命运、与祖国同奋进、与时代齐发展，乘着民营经济发展改革东风，实施改革创新战略，快速发展成为陕西第一大民营能源化工企业集团，在我国煤炭工业发展史上、新时代民营经济发展改革新征程上树起了一面旗帜。

多年来，公司先后荣获联合国清洁煤示范和推广企业、国家煤炭工业优秀企业、全国煤炭工业特级安全高效矿井、全国高产高效矿井、中国煤炭工业科学技术一等奖、二等奖，陕西省民营经济转型升级示范企业等殊荣，向历史、向人民、向时代交出一份靓丽的青春答卷！

专栏篆刻：王丹 中国书法家协会副主席兼篆刻委员会主任 专栏题签：王珂 首都师范大学美术学院教授、博士生导师，中国美协中国书画委员会委员 专栏策划：张蓝之